

新乡市东干桥管网改造启动

12万居民将告别汛期积水难题

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)1月22日上午9时,新乡市东干桥雨水泵站汇水区域排水管道改造项目新闻发布会将在市行政办公大楼举行。市城管局党组成员、副局长高芳春携相关单位负责人,详细介绍项目情况,回应社会关切,明确将以“精品工程”标准推进项目建设,切实破解区域内涝难题,守护群众出行安全。

据介绍,该项目是我市中心城区迄今为止规模最大、地下管网交叉最复杂的排水改造工程,也是2025年第二批超长期国债支持的重点民生项目。项目聚焦卫河以北,建设路以南、和平大道以东、牧野大道以西约2.3平方公里区域,主要对宏力大道(和平大道—牧野大道)、新飞大道(东干桥泵站—建设路)的雨污水管及箱涵进行改造新建,总长度约10.07公里,其中主管道及箱涵长度约4.3公里,末端连接泵站的双

孔箱涵尺寸达2.7米×2.2米,将大幅提升区域输水能力。

“该区域雨水管道多建于上世纪80年代,管径偏小、且超期服役,结构性病害严重,汛期易形成积水,存在较大安全隐患。”高芳春表示,项目建成后,将彻底解决新飞大道建设路交叉口、宏力大道老新飞冰箱厂附近等易涝点问题,直接惠及周边207个小区约12万居民,通过与河师大雨水泵站联调联排,还能间接保障300个小区20余万居民的出行安全,显著缩短积水消退时间。

针对施工涉及两条城市主干道、影响范围广的问题,市市政设施服务中心党委书记、主任耿劲松介绍了多项便民施工举措。施工期间,新飞大道(东干桥—建设路)快车道全封闭,两侧非机动车道调整为导行通道;宏力大道(和平大道—牧野大道)保留北侧两个快车道供通行,同时预留应急救援通道。结合春节临

近特点,项目实行错峰施工,春节前优先推进新飞大道(东干桥—东风路)段,节后再开展剩余路段施工,日常作业时间控制在早6时至晚10时,最大限度减少对市民出行和日常生活的影响。

为保障通行顺畅,相关部门已优化调整平原路新飞大道交叉口等多个关键路口的信号灯配时,并安排30余名协管员在高峰时段配合交警协助疏导交通。同时,施工单位采取“分段分时”围挡、运输车辆错峰出行等措施,动态优化施工方案,力争5月20日前主管道具备通水条件,7月中旬全面竣工。

作为项目属地,牧野区主动靠前服务,保障项目推进。牧野区城管局党组书记、局长尹玉霞表示,牧野区将严格落实环保管控要求,督促施工单位执行围挡、雾炮湿法作业、裸土覆盖等扬尘防治措施,同时通过社区宣传栏、业主微信群等渠道公开项目信息,建立群众诉求快

速响应机制,营造和谐共建氛围。

谈及主城区排水改造整体规划,市城管局市政设施运行监管科科长庞景华透露,除该项目及已完工的小白屯雨水泵站改造项目外,今年还将实施向阳及饮马口雨水泵站汇水区域改造工程,扩建向阳雨水泵站至抽排能力达到18立方米/秒,改造新建10条道路约30公里污水管网,持续完善城市排水防涝体系。

“我们将以‘5+2’‘白加黑’的拼搏劲头,严把质量关、环保关、安全关,用最优质量兑现民生承诺。”高芳春表示,项目的实施既是补齐城市基础设施短板的关键举措,也是践行“人民城市为人民”理念的具体实践,将进一步提升城市安全韧性,为市民创造更宜居的生活环境。

截至目前,新飞大道部分路段已完成围挡并启动作业,各项施工正稳步推进中。

市城管局开展专项行动 护航餐饮绿色发展

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)连日来,市城管局深入开展餐饮油烟净化设施规范使用专项行动,以精准服务推动油烟治理从“被动整改”向“主动合规”转变,筑牢“新乡蓝”生态屏障。

行动中,城管工作人员化身“技术指导员”,深入餐饮集聚区开展上门服务,现场演示设备启闭流程,细致讲解滤网“日巡月清”、关键部件定期更换等维保要点,切实解决商户操作不熟、主动落实清洗维护责任。

清洗不及时等难题。截至目前,已完成300余家餐饮门店实地指导,整改各类问题120余处。

秉持“执法与服务并重”理念,市城管局保障中心推行“轻违不罚”与“一对一”帮扶机制,针对商户实际困难提供精准技术支持,助力降低治理成本。通过线上线下多渠道普及相关知识,累计发放宣传手册1500余份,覆盖超5000人次,推动150余家商户主动落实清洗维护责任。

市博物馆多件文物在外地参展

本报讯(新乡日报全媒体记者 申明)近日,市博物馆6件(套)文物分别参加由清华大学、河南省文物局主办的“中国之中:中原古代文明精粹”特展以及由河南博物院主办的“印信昭昭——河南古代印章精品展”。

1月20日,“印信昭昭——河南古代印章精品展”在河南博物院开展。近300枚先秦至明清的精品印章齐聚一堂,分“印章初辉—先秦印章”“万世典则—秦汉印章”“变而有常—魏晋至宋金元印章”“革故鼎新—明清印章”四个单元在方寸之间铺展跨越千年的

金石传奇。其中,市博物馆两件铜印在河南博物院参展。

2025年12月30日,“中国之中:中原古代文明精粹”特展在清华大学艺术博物馆开展。该展览以“中”为核心,聚焦中原在华夏文明体系中的核心地位,精选文物约400件(组),系统呈现中原地区自史前至宋明时期在政治制度、礼乐文明、思想哲学、艺术创造等方面的卓越成就。市博物馆商代三虎头纹铜韶、束颈空足铜鼎、玉戈及明代简王墓出土的碧玉带板在清华大学艺术博物馆参展。

第十二届全国大众冰雪季暨河南省大众冰雪季系列活动(新乡站) 在辉县市举行

本报讯(新乡日报全媒体记者 瑶铭洁)1月24日,第十二届全国大众冰雪季暨第十一届河南省大众冰雪季系列活动(新乡站)在辉县市五龙山滑雪场启幕,同期举办的2026年新乡市第一届滑雪速度挑战赛吸引了全市15个县(市、区)的百余名滑雪爱好者同场竞技,在冰雪赛道上展开了一场速度与激情的较量。

本次活动由市体育局主办,市体育总会、市全民健身服务中心协办。赛事未启,气氛先热。活动开场,一场别开生面的民俗表演率先点燃全场。表演者身着红橙渐变队服,手持红黄交织的彩龙绸带,在皑皑白雪中翻飞起舞。龙身盘旋、灵动生姿,在冬日阳光下格外耀眼,为冰雪赛场平添了一抹亮丽的暖色,也彰显了新乡地域文化与冰雪运动的碰撞之美。

随着发令信号响起,滑雪挑战赛正式拉开帷幕。参赛选手身着专业滑

雪服,精神抖擞、斗志昂扬,蹬板、弯腰、发力、冲刺一系列动作一气呵成,娴熟流畅。雪板划过雪地,溅起阵阵雪雾,每一次加速、每一次转弯,都展现着滑雪小将的专业与果敢。赛场边,围观家长的欢呼声、加油声此起彼伏,热烈的氛围穿透冬日长空,将现场热度推向顶峰。

本次活动不仅是速度的比拼,更是冰雪运动普及的生动实践。赛事依托辉县市五龙山滑雪场的资源优势,将竞技体育、大众参与与冰雪旅游紧密结合,推动新乡冰雪“冷资源”转化为发展“热产业”,为“游好新乡”旅游品牌注入冬日活力,推动新乡全民健身事业和冰雪经济高质量发展。

未来,我市将以此次活动为契机,持续深耕冰雪运动的普及与发展,举办更多丰富多彩的冰雪赛事,让冰雪运动走进千家万户,助力全民健身事业再上新台阶。

守护“银发”出行路 安全宣传不止步

本报讯(新乡日报全媒体记者 申长明)为增强农村群众交通安全意识,预防和减少道路交通事故,近日,辉县公安局交警大队民警走进张村乡张村开展“交通安全进农村”宣传活动。

在活动中,民警充分利用农村“大喇叭”,在早、中、晚村民集中时段循环播放通俗易懂的交通安全提示,内容涵盖农用车违法载人、酒后驾驶、骑乘电动车不戴头盔等常见违法行为的危害,以及雨雾天气出行注意事项等。

同时,民警在该村文化广场等人流密集区域设立宣传点,向过往村民特别是老年人和儿童发放图文并茂的交通安全宣传页,耐心讲解典型事故案例,用身边事教育身边人,提升群众“知危险、会避险”的能力。针对农村地区夜间照明条件差、行人车辆可视性低的问题,民警还现场免费发放反光背心、反光贴纸,并手把手教村民如何将反光贴粘在电动车、三轮车上,有效提升村民夜间出行辨识度,降低事故风险。

携手竞挥拍 乒乓传真情



本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武 文/图)为了丰富读书会成员的体育文化生活,增强身体素质,1月24日,市作家协会开心读书会联合新乡日报社、新乡广播电视台,与封丘一中教师代表队进行了一场乒乓球友谊赛(如图)。

比赛分为男女团体项目,按照国际乒乓球比赛规则进行。活动现场热闹非凡,运动员挥拍竞技,展示出一定的专业水准。他们发球、接球、扣杀等精彩瞬间不断上演,引得现场掌声不断,观战者频频为双方叫好。

双方队员既展现了昂扬向上的精神风貌,强健了体魄,又在切磋交流中拉近了距离,增进了彼此情谊。通过以球会友、以赛促融,双方进一步搭建了沟通平台,增进了乒乓球爱好者之间的交流,为业余生活增添了活力。

市作家协会领导刘德亮、朱东美、赵长春、张剑虹等,与封丘一中领导贾拥军、温耀东等一起观看了比赛。

新年伊始 冲刺“开门红”



新年伊始,
我市企业生产车间热潮涌动,
开足马力赶订单,
奋力冲刺2026年一季度“开门红”。
图为河南心连心化学工业集团股份有限公司生产线一角。
李青春 摄

黄河岸畔 丹参飘香

□新乡日报全媒体记者 崔敬

1月22日清晨,黄河岸畔还笼罩着一层薄雾,封丘县荆隆宫镇坝台村的田野里已经人影绰绰。49岁的药材种植大户史玉凯蹲在田埂上,手上捧着刚翻出土的丹参。丹参根条粗壮红润,带着泥土的气息和浓郁的药香。

“来了,来了!”随着村民们的一声声招呼,史玉凯起身到地头准备迎接大客户。只见来自“中华药都”安徽亳州的客商王生快步赶来。

“哎呀,你这批丹参长得真精神!”王先生熟练地捻起一根丹参,仔细端详着根茎的粗细和色泽,又凑近闻了闻。

坝台村地处黄河大堤沿岸,土地

盐碱化程度较高,种植传统作物产量有限。去年,村“两委”干部经过多方考察和科学论证,结合沿黄土地特性,决定引进耐盐碱、适应性强的中药材丹参进行规模化种植。

史玉凯在封丘县荆隆宫镇、应城镇、潘店镇等地种植丹参420余亩,其中仅坝台村的种植面积就占了150亩。

“从前这地是‘低产田’,如今成了‘聚宝盆’。”史玉凯感慨道。

通过“合作社+农户”的模式,坝台村盘活了土地资源,不仅种植户增收,

还让周边群众有了季节性务工的机会。

近日来,该村的丹参田里一片

热火朝天收获的忙碌景象,客商们更是闻到了商机,纷纷提前赶到田间地头“踩点”预订。

史玉凯心里一面算着经济账,一面盘算着:开春要建一座烘房进行深加工,争取实现丹参药材的全链条发展。

新乡公交暖心护航学子寒假返乡路

本报讯(新乡日报全媒体记者 丁艳冰)1月23日,洛阳一高校学子在市公交集团白小屯公交车站领回了不慎遗落在公交车上的笔记本电脑。面对失而复得的重要学习设备,学子激动不已,连连向公交工作人员致谢。这温暖的一幕,源于公交人拾金不昧的职业操守与主动寻主的责任担当。

1月22日16时47分,66路车长王大菊驾驶车辆抵达终点站——高铁新乡东站。清理车厢时,她在后排座位下方发现一个灰色背包,打开背包,发现里面装有一台笔记本电脑,未发现其他物品。王大菊在发车前不断留意是否有乘客折返寻找,但始终无人问津。

据市自然资源和规划局第一事务中心相关负责人介绍,接下来将强化规划的战略引领和底线管控作用,聚焦“城乡协调、宜居宜业、绿色发展”目标,推动平原镇实现基础设施互联互通、公共服务均衡覆盖,生态环境持续优化。

从农田保护到产业布局,从民生设施到生态廊道,这份规划将蓝图转化为行动指南。未来的平原镇,不仅是经济高质量发展的样板,更将成为宜居宜业的现代化典范,让居民在城乡融合发展中共享满满的幸福感。

中华名人蜡像艺术展开展

本报讯(新乡日报全媒体记者

吕晓彤)

1月24日,“一眼万年——课本里的中华名人蜡像艺术展”在市博物馆开展。

市文化界、教育界代表以及市民、青少年代表齐聚一堂,共同见证这场跨越千年的文化盛宴,感受中华名人风采与牧野文化底蕴的交融。

据介绍,本次展览从中小学教材中精选53位兼具思想性与代表性的中华名人,以蜡像形式进行艺术呈现。人物涵盖上古至近现代,分为“人文始祖、华夏源头”“古代明君、盛世华章”“诸子百家、智慧之光”“经纬天地、盛

世英才、文史名家”“救亡图存、忠烈豪杰”“民族脊梁、时代楷模”八个篇章。

“步入展厅,每一尊蜡像都栩栩如生,我仿佛穿越时空隧道,在与名人对话。”市新区小学学生杨诺一兴奋地说。

科技赋能,让历史“活”起来,是本次展览的一大亮点。展览运用数字技术与仿真工艺,在蜡像眼部植入数字技术,皮肤采用仿真工艺制作。作为国内尚无同类主题的创新展览,不仅帮助青少年树立正确的历史观,丰富课研内容与形式,也让孩子们在与先贤对话中汲取成长力量,在触摸历史文脉中厚植家国情怀。

非遗贺春燃牧野

本报讯(新乡日报全媒体记者 姜楠)

锣鼓渐次敲响,年味愈发浓烈。

1月24日晚,“非遗贺春文旅融合

盛典在大桥悦时代广场热力启幕,以

龙狮大賽、璀璨灯展与气势恢宏的英

歌舞队演出为市民献上一场“沉浸式”的新春盛宴。

暮色初垂,新乡首支英歌舞队在广场惊艳亮相,这群本土舞者将武术的刚劲、舞蹈的灵动与戏剧的韵味熔于一炉,迈着刚劲整齐的步伐,随着鼓点不断变换队形,把英歌舞的豪迈与激

情感展现得淋漓尽致。本次演出不仅是

英歌舞艺术在牧野大地的首次绽放,

更是我市以非遗为桥,激活文旅融合的鲜活实践。

随后,观众们涌入商场内,来自全

市的龙狮队伍已在此蓄势待发,在腾

跃翻滚间扬起阵阵喜气。广场上同步

点亮的灯海更是动人,各式新春花灯

错落排布,尽显巧思,为市民营造出兼

具文化底蕴与潮流活力的新年氛围。

“之前只在网上看过英歌舞,今天亲眼

所见,觉得特别震撼。”活动结束后,市

民卢先生激动地说。“从音乐响起的一

瞬间,感觉年味儿一下子起来了,这大概就是非遗的力量。”